
 初中八年级下册物理滑轮练习题含答案 

学校： __________ 班级： __________ 姓名： __________ 考号： __________  

1. 用如图所示的滑轮组提升物体，已知物体重 200N,物体匀速上升 1 肌，不计滑轮组 

 重及摩擦，则（）1~1 

 

 

 

2. 要用 300N 的拉力提起重 800N 的物体，应该选择如图所示的简单机械是（） 

 

 

3. 如图所示，物体 4 的重力是 100 牛，沿竖直方向用力拉绳使物体 4 匀速上升.若不计 

摩擦和滑轮本身的重力，则所需拉力 F 的大小为（）【 

 

4. 下列措施中不是增大稳度的是（） 

A. 大坝的下部比上部修得宽厚 

B. 渔民在船上工作时，往往叉开腿 

C. 烧水的壶底部比上部做得粗 

D. 冬天，水管外常包上稻草  

A. 拉力为 80N 

C.绳的自由端拉出 4m 

B.拉力为40N 

D.绳的自由端拉出 

A.50 牛 B.100 牛 C.150 牛 D.200 牛 



5. 关于简单机械，下列说法中正确的是（） 

A. 定滑轮是一个动力臂是阻力臂 2 倍的省力杠杆 

B. 斜面是一种费力的机械 

C. 使用动滑轮可改变力的方向 

D. 使用滑轮组既能省力，又可改变力的方向 

6. 如图所示，动滑轮重及摩擦均不计，重 540N 的人在重 60N 的吊篮内拉绕过滑轮的绳 

 

7. 在物理课上，玲玲老师给大家演示了神奇的"二力平衡"，如图所示，当一学生握住 中

间细细的圆柱体并保持静止时，玲玲老师用两弹簧测力计拉动圆柱体两侧的"同一根" 细

线，使"整根"细线向右做匀速运动，神奇的是：左手甲弹簧测力计的示数为 4.8N, 右手乙弹

簧测力计的示数却只有 1.6N."同一根"细线右端受拉力小，为何细线还能向 右匀速运动呢？

原来中空的细圆柱体内部另有"机械"，你认为内部最有可能的滑轮绕 线结构是下列图中

（不计绳重及摩擦）（）   

子使吊篮匀速上升.则人拉绳的力是（） 

A.300 /V B.200 N C.180/V D.30N 

乙 ——- 



.滑轮可以改变力的方向. 

&要用 ION的力刚好提起 30N 的重物，如果不计机械的重力和摩擦，不能应用的简单 机械

是（） 

A. 滑轮组 B.杠杆 C. 一个动滑轮 D.斜面 

9. 用一个机械效率为 70%的滑轮组，将重为 2240N 的重物提起，所用的拉力为 800N, 则

滑轮组至少由（）组成. 

A. 1 个定滑轮和 1 个动滑轮 

B. 2 个定滑轮和 2 个动滑轮 

C. 1 个定滑轮和 2 个动滑轮 

D. 2 个定滑轮和 1 个动滑轮 

10. 下面有关简单机械的使用，正确的是（） 

A. 使用斜面可以省距离 

B. 使用轮轴一定可以省力 

C. 使用动滑轮可以改变力的方向 

D. 没有一种机械可以达到既省力，又省距离 

11. ___________________ 定滑轮实质是 ____________________ 杠杆，使用定滑轮可以改

变 _____________________ ，但它不能 ______________________  

12. _________________________ 如图所示，某人用滑轮先后以甲、乙两种不同的方式来匀

速提升重物.如果该人 的体重为 500N、手臂所能发挥的最大拉力为 600N,滑轮重和摩擦均

忽略不计，则以 图甲方式最多可提升重为 ______________________________________ N 的

物体；而以图乙方式最多可提升重为 ___________________________________________ N 



14. ________________________ 如图，图中的滑轮是 滑轮，如果重物重 100N 滑轮重

不计，滑轮上升速度 

5cm/s,则拉力 F = ______________ N,重物上升速度为 _________ cm/s,分析一下，这样使用 

 

 

15. 如图所示，用甲、乙两滑轮匀速向上提升重物，物重都是 600 N,不计动滑轮重及 

摩擦，绳子的拉力 F 伊为 ______ N； F乙为 _______ N.若将重物提高 lm,则甲滑轮 

绳子的自由端移动的距离为 ________ m；乙滑轮绳子的自由端移动的距离为 

 

  

16. ________________________________________________________________ 如图所

示，小明分别用

血和巧把重物匀

速向上提起（不

计摩擦），贝阴

 __________________________________________________________________________ F
2
 

（选填"大于"、 

用动滑轮把重为 80N 的物体匀速上提，弹簧测力计示数为 48N,则拉力 不计

摩擦和绳重，动滑轮重为 N. 

滑轮组的好处在哪里? 

"等于"或"小于

"） 

17.如图所示, 



1&使用如图所示的装置来提升物体时，既能省力又能改变力的方向的装置是:  



19. 在加固校舍的过程中，工人师傅要用滑轮组将建筑材料送到楼上.请根据图中已 有的滑

轮，利用笔划线组装一个实用的滑轮组使工人实现目标.若某次提起的建筑材 料质量为

60kg,动滑轮质量为 1.5kg,忽略各种摩擦和绳重，则人把建筑材料拉到楼 

 

上所需施加的拉绳的力至少为. 

20. _______________ 滑轮组由 ______ 滑轮和 __________________ 滑轮组成，它既能 ,

又能改变力的 

 ________ .用滑轮组提起重物时，不计摩擦、动滑轮重力和绳的重力， __________ 上有 几

段绳子承担物重，提起物体的力就是物重的 _________________________________ ,绳子自

由端移动的距离为 

21. 你注意观察了吗？路边的警示牌底座，要做得又厚又重，车辆、机械的底座一般 选择密

度大的材料做成，这样做的道理是什么？请再举一例类似的应用. 

22. 如图是小海同学"研究定滑轮和动滑轮特点"的实验装置.他按图示提起钩码时注意 保持

测力计匀速移动，分别测得一组数据如表所示 

 

钩码重 

G/N 

钩码升高高度 

h/m 

测力计示数 

F/N 

测力计移动距离 

S/m 

甲 1 0.2 1 0.2 

乙 1 0.2 1 0.2 

丙 1 0.2 0.55 0.4 
 
 

 

请你分析：® 乙 何 

（1）比较甲乙两图及实验数据，可得到的初步结论是：使用定滑轮 

（2） ______________________________________________________________________ 比较甲丙两图及实验数

据，可得到的初步结论是： _________________________________ ; 



（3） 把钩码升高相同的高度，比较乙和丙实验测力计移动的距离，可得到的初步结论 

是：使用动滑轮可以 ________ ;但必须费 ________ ; 

（4） ____________________________________________________________________________ 如果要得到正确的结

论，还必须进行多次测量，目的是 ________________________________  

A. 从三次实验中选取最准确的数据 

B. 三次测量取平均值，减小误差 

C. 从特殊现象中得到普遍规律 

D. 利用控制变量法. 

23. 物重 1000N,若用 1 个定滑轮将它提起，需用多大的力？若用 1 个动滑轮将它提起, 又

要用多大的力？（不计滑轮重与摩擦） 

24. 请画出如图滑轮组最省力的绕线方法。 

 
 

 

25. 在一跨江大桥的施工现场，起重机师傅用起吊装置在江中起吊长方体工件，如图甲 所

示，工件以 O.lm/s 的速度匀速缓慢上升，起重机绳索的拉力 F 随提升距离仕的变化情 况如

图乙所示.已知动滑轮重 5OON,不计绳索重和摩擦.（g 取 10N/kg,江水密度 

p水=1.0 x 103kg/m3） 

（1）从开始起吊时，工件的上表面到江面的距离为.  

（2）从开始起吊到工件完全离开水面所用的时间为多少？ 

（3）工件的重力为多少？ 



（4）工件全部离开水面后起重机中滑轮组的工作效率为多少？ 

26. 用如图所示的滑轮组提升重物，摩擦不计，当物重 G = 1800N、拉力 F 为 500N 时, 可

使物体匀速上升。求： 

 

（1）当拉绳的速度为多大时，可使重物以 0.65 肌/s 的速度匀速上升; 

（2）当被提起的重物 G' = 2400N时，拉力 F'为多大时可以使物体匀速上升。 

27. 如图所示，人和升降机共重 G,若要使升降机匀速上升，人作用于绳子上的力至少 

是多大？（升降机的重比人小，不计绳重及滑轮与绳的摩擦） 

2&如图是胖子和瘦子两人用滑轮组锻炼身体的简易装置（不考虑轮重和摩擦）。使用 时： 

（1）瘦子固定不动，胖子用力伤拉绳使 G 匀速上升。 

（2）胖子固定不动，瘦子用力心拉绳使 G 匀速上升。 下列说法中正确的是（） 



 

B. 伤 > F
B

 

D.以上说法都不对 

29.如图所示，是一个由轮轴和杠杆构成的速度控制装置.大轮半径为 R = 0.25m,小 轮半径为

r = 0.20m （大、小轮是一个整体），在小轮上绕有细线，细线下端悬挂重为 G = 500N的物

体，在大轮上方有可绕 4 点的轴自由转动的轻杆 4C, P是固定在轻杆 B 点 下方的厚度为 d = 

0.05m 的制动片，轻杆 M 成水平状态.已知 L
AB
 = 0.40m, L

BC
 = 0.60m,制动片与大轮间的动摩擦

因数为 0.4,轮的质量不计，轮轴无摩擦.要使物体 

 

（2）在 C 处应施加一个多大的竖直向下的力 F? 

30.请分别作出定滑轮和动滑轮的五要素. 

  

A.ryj V G 

C.F
B
 = 2G 

(b) 

（1）制动片对大轮的摩擦力为多大? 

///〃/ 



 

（1）汽车是常见的交通工具，随着人们生活水平的提高，小汽车也走进了普通百姓的 家

庭它应用了物理声、光、热、力、电等很多方面的知识与技术，请你运用所学的物 理知识把

表格中内容用一句话或一个关键词简要地填写完整： 

汽车上的装置 水箱里面用 

水做冷却剂 

方向盘 汽车导航仪 汽车喇叭 

利用的物理知识 
    

 

（2）汽车给我们带来交通便利的同时，也给我们带来了环境污染等一些社会问题， 人们

已经致力于研究利用电能来做动力的新型汽车.如图所示，是"串联式混合动力电 动汽车〃的

原理结构示意图.工作过程中，负责将电能转化为机械能的部件是 ____________________  

A.电动机 B.发动机 

C. 发电机 D.逆变器. 

32. 在探究"两类滑轮的作用"时，小明用同一个滑轮做了四次实验，前两次按图甲进行, 后

两次按图乙进行，并将测得的数据记录在下表中（忽略绳重及摩擦）. 

 

1
实验序号 钩码賣G/N 钩码上升的高度 A/cm 拉力 F/N 绳子自由端移动的距离 s/cm 

 
1.0 20.0 1.0 20.0 

2 2,0 20.0 2.0 20.0 
 

1.Q ~2；0 ---  
20.0 

-- 2G；O- 

0.7 

—W— 

40.0 

- 妣 . 

（1）分析第 1、2 次的数据，得出的结论是：使用定滑轮不能 ______ .若小明将绳子 

的自由端沿着水平向右的方向匀速拉动，拉力的大小将 _________  （选填"变大""不变"或 

“变小”）. 

（2）用图乙进行实验时，一定要沿着竖直方向 ________拉动绳子自由端.分析数据时 

发现，拉力的大小总比钩码重力的一半要大，这说明滑轮的重力为 _________ N.若拉 

力的大小为 1.7N,则拉动的钩码重为 N. 

33. 小李同学在探究滑轮组的省力情况时，用了如图所示的实验器材, 

31.学会观察生活，动脑思考, 利用身边常见的物品，做一些探究小实验是同学们学习 

物理的好方法. 



（1）请你帮忙画出最省力的绕线方法. 

（2）如果下面所挂重物重 3 牛顿，忽略摩擦力，那么作用在绳子自由端的最小的力是 

 _______ N. 

34. 

物理实验要遵守实事求是，小明同学在"探究定滑轮和动滑轮特点"的实验中，完成了 如图所

示的实验，并记录了数据，通过分析数据，小明觉得与课本上的结论有较大偏 差.你一定也

做过这样的实验，回想你的实验历程，回答下列问题： 

 

 

实验序 

尽 

m 
使用定滑轮时测力计的示 数

FJN 

使用动滑轮时测力计的示数 

F2
/N 

1 1.00 0.60 0.65 

2 1.50 1.10 0.90 

3 2.00 1.60 1.15 

实验结 

论 

 

使用定滑轮时拉力小于物 重 
使用动滑轮时拉力大于物重 的

一半 
 

（1）该实验中造成使用定滑轮时 Fi * G的主要原因是： ________  

（2）该实验中造成使用动滑轮时理碍的主要原因是： __________  

（3） ____________________________________________________________________________________________ 请你

对小明做"研究定滑轮的特点"的实验方法提出合理的改进意见： ____________________  

（4） ____________________________________________________________________________________________ 请你

对小明做"研究动滑轮的特点"的实验方法提出合理的改进意见： ____________________  



35.利用身边的物品可以进行许多科学实验.小明用饮料罐代替小车，文件夹当成斜面 

 

(1) ________________________________________________ 当饮料罐从斜面上滚下来

时，下列说法正确的是 ___________________________________ • 

A. 滚下来时重力对罐做功，罐的机械能增加 

B. 饮料罐在水平面上滚动时，受到的重力和支持力是一对平衡力 

C. 当空饮料罐和装满饮料的同种饮料罐从该斜面的同一高度分别滚下来，它们到达水 平面

时的初速度不一样 

(2) 如果此斜面高为 15cm,斜面的长度为 30cm,利用此斜面把一个 5N 重的物体从斜 

面的底端匀速拉到顶端，不计摩擦沿斜面的拉力为 N.

进行实验. 



参考答案与试题解析 

初中八年级下册物理滑轮练习题含答案 

一、选择题（本题共计 10小题，每题 3分，共计 30分） 

1. 

【答案】 

C 

【考点】 

滑轮组绳子拉力的计算 

滑轮组及其工作特点 

【解析】 

已知动滑轮上的绳子段数和物体上升的高度，可求绳子的自由端移动的距离，知道物 体的

重力可求拉力的大小. 

【解答】 

解：动滑轮上有 4 段绳子， 

拉力 
F =
 £ 

=
 200W 

= 50W；
 

4 4 

绳子的自由端移动的距离 S = 4h = 4 x lm = 4m. 

故选 C 

2. 

【答案】 

C 

【考点】 

定滑轮及其工作特点 

动滑轮及其工作特点 

滑轮组及其工作特点 

【解析】 

根据省力公式 F =纟求出与动滑轮相连的绳子段数 n. 
n 

【解答】 

解：根据省力公式 F = -,与动滑轮相连的绳子段数= 籍 = 2.7^3,故 C•符合 
n F 300N 

题意. 

故选：C. 

3. 

【答案】 

A 

【考点】 

动滑轮拉力的计算 

【解析】 

不计摩擦和滑轮本身的重力，根据 F= 求出拉力大小. 

【解答】 

解：不计摩擦和滑轮本身的重力，所以拉力为： 



1 1 F = -G=-xiooyv = 5o/v. 

故选 4. 

4. 

【答案】 

D 

【考点】 

稳度和提高稳度的方法 

【解析】 

根据增强稳度的方法：降低重心，增大受力面积对各个选项逐一分析即可. 

【解答】 

解：4、大坝的下部比上部修得宽厚，增大受力面积，是增大稳度，故 4 不符合题意； 

B、 渔民在船上工作时，往往叉开腿，类似于蹲马步，降低重心，是增大稳度，故 B 不 符

合题意； 

C、 烧水的壶底部比上部做得粗，增大受力面积，使底部水的质量增大，是增大稳度， 故

C 不符合题意； 

D、 冬天，水管外常包上稻草，是防止水管冻裂，不是增大稳度，故 D 符合题意. 故选 D. 

5. 

【答案】 

D 

【考点】 

定滑轮及其工作特点 

动滑轮及其工作特点 

滑轮组及其工作特点 

【解析】 

(1) 使用定滑轮不省力，但能改变力的方向； 

(2) 斜面也是一种简单的机械，使用斜面时省力但费距离；当斜面高度相同，越长越省 

力； 

(3) 使用动滑轮可以省一半的力、但不能改变力的方向； 

(4) 滑轮组可以改变力的大小，也可以改变力的方向，也可以既改变力的大小又改变力 的

方向；根据功的原理省功的机械是不存在的轮. 

【解答】 

解：4、定滑轮的实质是动力臂等于阻力臂.即是等臂杠杆，故£错误； 

B、 使用斜面可以省力，当斜面高相同时，斜面越长越省力，故 B 错误； 

C、 动滑轮实质是一个动力臂为阻力臂二倍的杠杆，使用动滑轮省力但不能改变力的方 

向；故 C 错误； 

D、 滑轮组在使用的时候既省力又能改变力的方向，故 D 正确. 

故选 D. 

6. 

【答案】 

B 

【考点】 

滑轮组绳子拉力的计算 

【解析】 

把动滑轮、人和吊篮作为一个整体，当吊篮不动时，整个系统处于平衡状态，那么由 3 段绳

子所承受的拉力正好是人和吊篮的重力和.可据此求解. 
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